

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

**ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК**

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe@ieras.ru
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU



**INSTITUTE OF EUROPE
RUSSIAN ACADEMY OF
SCIENCES**

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe-ins@mail.ru
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»
(Выпуск II) №11, 2023 (№308)**

Итоги визита Э. Макрона и У. фон дер Ляйен в Китай

Борис Павлович Гуселетов

***Аннотация.** 5-7 апреля 2023 года президент Франции Э. Макрон и глава Европейской комиссии У. фон дер Ляйен совершили официальный трехдневный визит в Китай. В записке представлены основные ожидания европейских и китайских экспертов и дипломатов от этого визита. Дан анализ его результатов, в том числе итоги переговоров французского президента и главы Еврокомиссии с лидером Китая Си Цзиньпинем, а также встреч китайских и французских предпринимателей. Оцениваются перспективы развития сотрудничества КНР с ЕС в целом и Францией в частности в экономической и политической сферах.*

***Ключевые слова:** КНР, ЕС, Франция, Россия, Си Цзиньпин, Э. Макрон, У. фон дер Ляйен.*

В начале апреля 2023 года в Китай прибыла представительная европейская делегация во главе с президентом Франции Э. Макроном и руководителем Еврокомиссии У. фон дер Ляйен. В состав делегации входили также более 50 генеральных директоров крупнейших французских кампаний.

***Автор.** Борис Павлович Гуселетов – доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Отдела социально-политических исследований Института Европы РАН, член международной исследовательской группы по европейскому конституционному процессу. **Адрес:** 125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3. **E-mail:** bguseletov@mail.ru*

***DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics21120233136> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/KUWQBХ>*

Ожидания от визита

По мнению ряда европейских аналитиков основными темами визита должны были стать улучшение торгово-экономических связей между КНР и ЕС, в том числе с Францией, которые за последние годы заметно ухудшились, а также обсуждение роли Китая в мирном урегулировании российско-украинского конфликта. Накануне визита Э. Макрон провел телефонный разговор, в ходе которого, как говорилось в сообщении офиса французского президента, «два лидера заявили о совместной готовности привлечь Китай для ускорения окончания войны в Украине и принять участие в построении прочного мира в регионе»¹.

Накануне визита У. фон дер Ляйен, выступая в Брюсселе, подвергла жесткой критике отношения Пекина с Москвой «в связи с незаконным вторжением на Украину». Оценивая предложенный Китаем план мирного урегулирования этого конфликта, она заявила, что «любой мирный план, который фактически закрепил бы российскую аннексию, нежизнеспособен», и раскритиковала «агрессивную» позицию КНР в Южно-Китайском море, на китайско-индийской границе и на Тайване. «То, как Китай будет дальше взаимодействовать с РФ, станет определяющим фактором для развития отношений между ЕС и КНР», – сказала глава Еврокомиссии². Пекин, в лице его посла в Евросоюзе Фу Цуна, заявил, что разочарован её речью.

По мнению ряда французских экспертов, руководство Франции считает, что Китай сможет «изменить правила игры» в украинском кризисе, а сам визит Макрона – первый с 2019 г. – был способен ускорить обмена между двумя странами во многих областях (от бизнеса до культуры), а также стать примером для других европейских стран. По сравнению с политикой блоковой конфронтации, проводимой США, которая заметно вредит интересам ЕС, Китай играет позитивную роль в системе глобального управления, поддерживая ее стабильность и мирное сотрудничество между странами.

Китайские ученые и дипломаты также имели позитивные ожидания от визита. Например, директор Департамента европейских исследований Китайского института международных исследований Цуй Хунцзянь заявил, что «визит ... поможет возобновить обмены и восстановить сотрудничество, особенно после трехлетней пандемии, которая заметно сократила связи между КНР и Францией. Теперь пришло время обсудить вопросы взаимодействия и на двусторонней основе, и на глобальном уровне»³. Он отметил, что отношения между Китаем, ЕС и Францией имеют стратегическое значение для мирового сообщества, их взаимодействие шлет мощный сигнал о том, что стабильность в этих отношениях будет способствовать формированию многополярного мира, который не приемлет блоковую конфронтацию⁴.

¹ Hale E. Macron visits China seeking breakthrough in Ukraine war. Aljazeera, 05.04.2023. URL: <https://www.aljazeera.com/economy/2023/4/5/frances-macron-visits-china-seeking-breakthrough-in-ukraine-war> (дата обращения: 09.04.2023)

² Hale E. Macron visits China ...

³ Chen Qingqing. France, EU leaders begin China visit with China-France, China-EU ties in focus. 05.04.2023. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202304/1288570.shtml> (дата обращения: 09.04.2023)

⁴ Chen Qingqing. France, EU leaders...

В канун визита член Госсовета КНР и министр иностранных дел Цинь Ган в ходе встречи с министром иностранных дел Франции К. Колонна заявил, что Китай придает большое значение визиту Э. Макрона и намерен сделать всё, чтобы он оказался максимально плодотворным. По словам Цинь, китайско-французское сотрудничество вдохновит международное сообщество на помощь друг другу, обмен возможностями и совместное решение проблем. К. Колонна отметила, что Франция рассматривает отношения с КНР как стратегические и придерживается самостоятельного подхода к их развитию. По её словам, французская сторона не согласна с «разъединением», настроена на диалог и взаимодействие.

Окружение Д. Байдена скептически оценивало возможные итоги визита. По словам ряда официальных лиц в Белом доме, Си Цзиньпин вряд ли отреагирует на просьбы Э. Макрона или как-то ограничит решительные шаги Китая в Тихоокеанском регионе. Они напомнили о неудачных попытках Э. Макрона сыграть роль миротворца в отношениях с Москвой незадолго до СВО и ожидали того же и на этот раз. В администрации Дж. Байдена высказали озабоченность из-за возможного сближения Парижа с Пекином в ситуации, когда напряженность между США и КНР достигла самого высокого уровня за последние десятилетия⁵.

Основные итоги визита европейских лидеров в КНР

Уже начало визита показало, что китайская сторона по-разному принимает Э. Макрона и У. фон дер Ляйен. Французского президента в пекинском аэропорту встречал министр иностранных дел КНР Цинь Ган, а затем на площади Тяньаньмынь в его честь был организован военный парад. Главу Еврокомиссии по прилету встретил министр экологии Хуан Жуньцзю⁶. Если программа пребывания Э. Макрона была перенасыщена разного рода встречами и событиями, то У. фон дер Ляйен в Пекине имела массу свободного времени⁷.

Э. Макрон через несколько часов после приземления в пекинском аэропорту выступил с заявлением, по сути дистанцировавшись от жесткой позиции У. фон дер Ляйен в отношении Китая, высказанной ей накануне. Макрон заявил, что у ЕС «есть стратегия, которая была определена в Европейском совете; эта стратегия ясна и определена, мы ей руководствуемся»⁸.

⁵ Caulcutt C., Lau S. and Lemire J. Emmanuel Macron wants to charm China — after failing with Putin. URL: <https://www.politico.eu/article/war-ukraine-xi-jinping-emmanuel-macron-vladimir-putin-beijing-china-visit-european-union/> (дата обращения: 09.04.2023)

⁶ Грей В. Во Франции высмеяли проигнорированную Китаем фон дер Ляйен. 09.04.2023. URL: <https://dixinews.ru/news/politika/vo-frantsii-vysmeyali-proignorirovannuyu-kitaem-fon-der-lyayen/> (дата обращения: 09.04.2023)

⁷ Caulcutt C., Anderlini J., Lynch J. and Lau S. The warm embrace and the cold shoulder: China mines Europe's fractures during joint visit. 06.04.2023. URL: <https://www.politico.eu/article/china-divide-rule-eu-france-unity-ursula-von-der-leyen-emmanuel-macron-xi-jinping/> (дата обращения: 09.04.2023)

⁸ Caulcutt C., Anderlini J., Lynch J. and Lau S. The warm embrace ...

6 апреля состоялись официальные встречи Си Цзиньпина с Э. Макроном и У. фон дер Ляйен. В ходе переговоров с Э. Макроном обсуждались вопросы двусторонних торгово-экономических и гуманитарных отношений, а также проблема урегулирования российско-украинского конфликта. По словам дипломата, который был в курсе беседы, французский президент от имени Запада выразил обеспокоенность тем, что Пекин будет поставлять оружие в Россию, и призвал Си Цзиньпина не осуществлять поставки, которые помогли бы РФ в СВО. На что китайский лидер заявил, что «это не его война»⁹. По окончании переговоров на пресс-конференции в Большом зале ВСНП Си Цзиньпин отметил, что «Китай готов совместно с Францией обратиться к международному сообществу с призывом сохранять спокойствие. Мирные переговоры должны быть возобновлены как можно скорее на основе Устава ООН, принимая во внимание разумные опасения всех сторон в отношении проблемы безопасности, ... с тем, чтобы найти политическое решение и построить сбалансированную, эффективную и устойчивую структуру европейской безопасности»¹⁰.

После пресс-конференции состоялась церемония подписания ряда экономических соглашений между КНР и Францией, включая продажу 160 самолетов Airbus, в которой приняли участие официальные лица и бизнес-лидеры обеих стран. По данным Елисейского дворца, правительство Китая одобрило покупку 150 самолетов A320 Neo и 10 A350. Эта поставка – часть сделки Airbus на 36 млрд евро, объявленной еще в 2022 году¹¹.

Переговоры Си Цзиньпина с У. фон дер Ляйен прошли в менее конструктивном русле. По их окончании глава Еврокомиссии заявила, что предупредила лидера Китая о нежелательности поставок оружия России, которые могут серьезно повлиять на отношения его страны с ЕС, и призвала Пекин использовать свое «влияние с учетом дружеских отношений между КНР и РФ, которые строились десятилетиями, чтобы проявить ответственность и направить Москве предельно ясное послание»¹². Си Цзиньпин, в свою очередь, высказался о возможности достижения мира между РФ и Украиной крайне осторожно и никаких обещаний не дал. У. Фон дер Ляйен не смогла добиться от Си Цзиньпина и обещания позвонить В. Зеленскому – он лишь выразил готовность поговорить с украинским президентом, «когда у него будет такая возможность и сложатся соответствующие условия»¹³.

Помимо Украины, У. фон дер Ляйен попыталась обсудить вопрос Тайваня, поскольку, по её мнению, напряженность в этом регионе может заметно вырасти из-за вероятных действий Китая в ответ на встречу президента Тайваня Цай Инвэня со спикером Палаты

⁹ Caulcutt C., Anderlini J. and Lau S. Macron fails to move Xi Jinping over Russia's war on Ukraine. 06.04.2023. URL: <https://www.politico.eu/article/emmanuel-macron-xi-jinping-china-russia-war-ukraine/> (дата обращения: 09.04.2023)

¹⁰ Lau S. Von der Leyen warns Xi not to arm Russia with Chinese weapons. 06.04.2023. URL: <https://www.politico.eu/article/ursula-von-der-leyen-warn-xi-jinping-not-arm-russia-chinese-weapons-china/> (дата обращения: 09.04.2023)

¹¹ Caulcutt C., Anderlini J. and Lau S. Macron fails to move...

¹² Lau S. Von der Leyen warns Xi...

¹³ Lau S. Von der Leyen warns Xi...

представителей США К. Маккарти в Лос-Анджелесе. Она заявила, что «стабильность в Тайваньском проливе имеет первостепенное значение. И никто не должен стремиться в одностороннем порядке силой изменить статус-кво в этом регионе»¹⁴. Си Цзиньпин в ответ заявил, что «тайваньский вопрос имеет для Китая первостепенное значение. Если кто-то захочет поднять шум вокруг темы “единого Китая”, то китайское правительство и народ с этим никогда не согласятся. Если кто-то рассчитывает на то, что Китай пойдет на уступки... в отношении Тайваня, это иллюзия»¹⁵.

При этом глава Китая отметил, что «Китаю и ЕС необходимо активизировать общение, чтобы установить правильное взаимопонимание. Мы надеемся, что Еврокомиссия сыграет конструктивную роль... исходя из фундаментальных и долгосрочных интересов ЕС»¹⁶.

В целом Си Цзиньпин выразил надежду на то, что Евросоюз будет вести независимую политику в отношении Китая, и назвал КНР и ЕС «двумя серьезными мировыми акторами, способствующими формированию многополярного мира»¹⁷. Обо всем этом он заявил на заседании Китайско-французского комитета предпринимателей, которое состоялось 7 апреля. В ходе встречи представители 36 предприятий из обеих стран подписали 18 соглашений о расширении сотрудничества в таких сферах, как обрабатывающая промышленность, «зелёное» развитие, новые виды энергии и инновации.

Директор департамента Европы Министерства коммерции КНР Юй Юаньтан заявил, что товарооборот между Китаем и Францией за последние пять лет вырос с 60 до 80 млрд долл., а в 2022 г. в сотрудничестве между КНР и ЕС удалось преодолеть негативное влияние ряда факторов и добиться устойчивого прогресса. Двусторонний товарооборот вышел на рекордно высокий уровень – 847,3 млрд долл., а объем инвестиций европейских компаний в экономику КНР увеличился на 70% до 12,1 млрд долл.¹⁸

Выводы

Визит Э. Макрона и У. фон дер Ляйен в КНР оказался более успешным для французского президента, завершившись подписанием ряда крупных экономических соглашений и заверениями китайского лидера, что он намерен и дальше развивать экономические и гуманитарные связи между Китаем и Францией. При этом руководство КНР продемонстрировало, что готово более активно участвовать в разрешении украинского

¹⁴ Lau S. Von der Leyen warns Xi...

¹⁵ Lau S. Von der Leyen warns Xi...

¹⁶ Lau S. Von der Leyen warns Xi...

¹⁷ Си Цзиньпин провел трехстороннюю встречу с президентом Франции и председателем Европейской комиссии. 07.04.2023. URL: russian.people.com.cn/n3/2023/0407/c31521-20002378.html (дата обращения: 09.04.2023)

¹⁸ Китайские и французские предприятия подписали 18 соглашений о сотрудничестве. 08.04.2023. <https://russian.news.cn/20230408/731ed3dd78eb4848868446594713e62c/c.html> (дата обращения: 09.04.2023)

кризиса, но при этом будет проводить самостоятельную политику в этом и других международных вопросах, касающихся интересов страны.

Итоги переговоров убедительно продемонстрировали, что Китай заинтересован в более тесном сотрудничестве с ЕС и поиске возможностей по противостоянию давлению со стороны Соединённых Штатов. С этой позицией руководства КНР коррелирует заявление Э. Макрона о необходимости усиления стратегической автономии Евросоюза и его ведущих стран в деле укрепления взаимовыгодного международного сотрудничества с ведущими мировыми экономическими и политическими игроками.

Дата выпуска: 5 мая 2023 года

Results of the official visit of E. Macron and U. von der Leyen to China

Authors: Boris Guseletov, Doctor of Political Science, Senior Fellow of the Department of Social and Political Studies, Institute of Europe, Russian Academy of Sciences. Address: 11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009. E-mail: bguseletov@mail.ru

Abstract. *On April 5-7, 2023, French President E. Macron and Head of the European Commission U. von der Leyen paid an official three-day visit to China. The article presents opinions of European and Chinese experts and diplomats about the visit. Its results are analyzed, including the results of negotiations with the leader of China and between Chinese and French entrepreneurs. Prospects of cooperation between China and the European Union in general and France in particular are assessed in the economic and political spheres.*

Keywords: *China, European Union, France, Russia, Xi Jinping, E. Macron, U. von der Leyen.*

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics21120233136> EDN: <https://www.elibrary.ru/KUWQBX>

<http://www.zapiski-ieran.ru>

Release date: May 5, 2023.